

笔下生花、巧妙沟通、采访实战、心灵守护、家长辅助……“小记者课堂”十连讲 辽沈晚报小记者迈出成长第一步

为了助力首批辽沈晚报小记者们的成长，辽沈晚报成长学院结合疫情期间居家的现实情况，启动了“云集合”计划，十位来自不同领域的成长学院专家，通过线上的形式，与小记者以及家长们进行交流和互动。

“小记者课堂”十课连发、硬核输出！这里有关于“写作与观察”“采访与沟通”这些记者必备的职业技能的传授，也有居家状态下如何调整生活和

学习节奏的心理健康疏导，甚至还创新式的采用“直播采访”的方式，给小记者们真正的实战机会。

“小记者课堂”也得到了小记者们的热情互动与反馈，首期线上课堂的参与人数就超过了600人，平均点赞过万。此外，成长学院还将特别将每堂课的精华剪辑制作成短视频，即使错过“小记者课堂”的直播，也可以在辽沈教育的微信公众号重温“云集合”活动的主要内容。

辽沈晚报成长学院2022级小记者的招募仍在继续，辽沈地区的小同学们报名热情高涨，而要成为一个合格的、优秀的小记者，还要在成长学院经历重重考验。

现在，我们的小记者们已经迈出了成长第一步！成长学院也会继续给小记者们提供最适宜的“土壤”。善观察、勤思考、有文笔、有眼界，我们期待着每一个小记者在这里成长！

小记者，大视界！
长见识、练胆识！
强素质、学知识！
有梦想，那就来！



扫描“辽沈教育”二维码
进入活动报名

写好日记和作文 养成爱听故事和讲故事的好习惯

栾俊学：中国记者风云人物、全国百佳记者

每个小记者心中，可能都有一个“英雄梦”。辽沈晚报成长学院特别邀请到著名记者栾俊学老师，来为小记者“讲故事”。

栾俊学在新闻界是著名的打硬仗、打胜仗的名记者。在辽沈晚报工作期间，他先后在要闻部任社会新闻战线记者、首席记者、要闻部主任、特别记者调查部主任、编委。曾连续7年被评为辽宁日报“优秀共产党员”。2000年，栾俊学被评为“辽宁

省十佳新闻记者”；2001年被评为“辽宁省十佳青年记者”；2002年被评为“全国百佳记者”；2004年被中央电视台评为“中国记者风云人物”；同年被评为“辽宁省新闻标兵”。2007年他再次被评为“辽宁省十佳新闻工作者”。2004年8月，辽沈晚报社授予栾俊学“功勋记者”称号。

栾俊学老师身上的“精彩故事”数不胜数，他的讲座总是干货满满、引人入胜，受到很多同行的追捧。他认为，想做一个优秀的小记者，要从加强文字功底入手，培养自己对事物观察、记录的好习惯，“爱听故事，经常阅读，在听故事后还能够讲出来、写出来，传播给别人看。”



写作中的思维训练

邢敏：沈阳国学大语文一线授课教师、冰心作文大赛指导教师

作为邢敏国学堂、国学深度研学活动的创办人，邢敏老师将另辟蹊径，针对小同学们的兴趣点、知识点和理解能力，以“国学”的角度，根据历史的纵向，为小记者们由浅入深地

阐述“记者”的含义。

除此之外，邢敏老师还将记者的职业素养与大语文的文学素养相结合，为小记者们进行阅读和写作技巧指导，其中包括对写作非常重要的“思维训练”。



把难熬的居家转化为有效的亲子时光

李巍：沈阳市精神卫生中心副主任医师

居家期间，最崩溃的一个群体就是孩儿爸孩儿妈了。什么时候能把“神兽”送回学校去？这是不少家长每天都会发出的灵魂拷问。无论是辅导作业，还是看管精力旺盛的孩子，都让家长们心力交瘁。

而家长的心态管理，不仅

关乎着自己的心理以及生理健康，同时也会对孩子产生不小的影响。如何把这一段难熬的时间，转化为有效的亲子时光？家长们应该如何调节自己的心理状态，用什么方式来面对孩子？李巍老师为家长传授经验。



做一个爱运动的小记者

高鹏：辽沈晚报资深体育记者

做一个优秀的小记者，应德智体美全面发展。作为辽沈晚报资深体育记者，高鹏为小记者们带来了一堂关于“运动与采访”的分享课。

高鹏拥有多年副刊、教育、体育战线的新闻采访经验，更是辽沈地区知名的篮球

记者。高鹏认为，养成爱运动的好习惯，对小记者来说，不仅可以强身健体，同时还能有其他额外好处。“尤其是对于写作来说，想要写好体育运动题材的稿件或作文，如果自己一点不爱运动，是不可能做到的！”



当代小记者的“全媒体”能力

于佳平：纪录片导演、剪辑、辽沈晚报见习记者

随着互联网的发展，传统媒体也逐步向新媒体转型。作为当代的小记者，必须拥有“全媒体”能力，除了文字新闻的采写，拍摄制作视频新闻，也是一项重要技能。于佳平从新媒体的角度，为小记者们带来一堂“视频新闻的拍摄与制作”主题课。

于佳平作为导演、剪辑，曾参与过包括《那一抹粉色》《热土——影像中的珍贵记忆》等多部纪录片的制作，对于视频拍摄以及后期制作，很有经验。不难发现，目前无论是中小学或大学，在课题的完成中，都可能会出现“视频制作”这一环节。因此，这堂新媒体课无论是对小记者的新闻采访，还是对小同学的作业完成，都很有实际操作意义。



妙笔生花背后的秘密

西楼老师：北京师范大学海威学生课堂客座教授、铁岭师范学院文学院特聘专家

写，是记者必须具备的职业能力。西楼老师从“我眼观世界”“我口诵经典”“我手写我心”“我文皆佳作”四个方面，对小记者们进行写作方面的指导。此外，西楼老师还以“我眼中的大白”为写作主题，为小记者们破题如何写出一篇优秀作品。



我的状态我做主

杨留留：大东区教育研究中心心理健康教研员、国家二级心理咨询师、国家级优秀课指导教师、教育部规划办课题主持人

心理健康对孩子的成长，是绝对不能忽视的部分。致力于学生心理健康教育的杨留留老师，曾提出“教育是培养人创造幸福的品格与能力”的理念。杨留留老师为小记者们带来一堂心理辅导课——“我的状态我做主——疫



新闻实战 直播带你去采访

经森：辽沈晚报时政新闻中心主编

“心贴心”教小记者学提问，“手把手”带小记者去采访。虽然受到疫情影响，辽沈晚报小记者团的线下采访实践暂时不能开展，但大记者们却创新式采用线上的方式，给小记者们上了一堂生动的新闻实战课。

辽沈晚报时政新闻中心主编经森，



听大记者给小记者讲如何沟通

邱国栋：辽沈晚报外埠新闻中心主编

可或缺的。

而对小同学们来说，良好的沟通能力能带来很多优势，沟通的过程，不仅可以锻炼孩子的胆量、自信与逻辑能力，也可以让孩子有更广泛的人际交往空间。辽沈晚报资深记者邱国栋，将从自己多年的采访经历出发，以讲故事的方式，为小记者们揭开记者采访工作的幕后，教孩子们掌握巧妙的沟通技巧。



镜头后面那颗头远比前者重要

吴章杰：中国摄影家学会会员，专业从事新闻摄影20年

首先要能从平凡生活中发现美的瞬间与情感；否则，用多高档的摄影器材、看多少摄影书籍，也很难拍出震撼心灵的作品……



辽沈晚报资深摄影记者吴章杰将通过大量的新闻图片和课件，为小记者们带来了一堂“经验分享和手机摄影课”。吴章杰曾参与过“嫦娥一号”发射、“神舟七号”升空、周正龙“虎照风波”、5·12汶川地震、西南地区特大干旱等国内诸多重大新闻事件的采访报道工作，他将从“欣赏照片”开始，带领小记者们迈进新闻摄影的大门。

本版稿件均由辽沈晚报记者 张铂采写